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її перспективною культурою для Степу та Лісостепу в умовах глобального 

потепління.  

Економічна доцільність вирощування чіа також є вагомим аргументом: 

попит на насіння постійно зростає, а пропозиція з країн ЄС поки обмежена. Це 

створює можливості для фермерів, що спеціалізуються на нішевих і органічних 

культурах [2-3]. 

Вирощування чіа може стати інноваційним напрямком українського 

агровиробництва. Ця культура поєднує високу поживну цінність, потенціал 

експорту та здатність пристосовуватися до помірно посушливих умов. Однак, 

успішне запровадження вимагає адаптації технології вирощування – 

правильного вибору строків сівби, густоти посівів, живлення, захисту від 

бур’янів і післязбиральної обробки. Для аграріїв дослідження цієї культури є 

чудовою можливістю поєднати науковий підхід і практичні випробування, 

сприяючи розвитку українського аграрного сектору та розширенню його 

культурного різноманіття. 
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МЕТОДИ СТВОРЕННЯ ВИХІДНОГО МАТЕРІАЛУ У СЕЛЕКЦІЇ 

ТРОЯНД 

 

Баган А. В., Рощепа Д. О. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Троянди (Rosa L.) є однією з найдавніших і найцінніших декоративних 

культур, яка має важливе значення в озелененні та квітникарстві. Сучасний 

асортимент троянд налічує десятки тисяч сортів, однак їх генетична база 

формувалася на обмеженій кількості видів. Тому створення якісного вихідного 

матеріалу є ключовим напрямом у селекційній роботі та передумовою появи 

нових сортів, що відповідають вимогам декоративності, стійкості та 

адаптивності [1, 4]. 
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Метою даної роботи є аналіз основних методів створення вихідного 

матеріалу троянд, які використовуються в сучасній селекції. 

Гібридизація є провідним методом отримання нових форм троянд. Вона 

полягає у контрольованому перезапиленні між різними сортами або видами з 

метою поєднання цінних ознак. Процес включає кастрацію квіток, ізоляцію 

материнської рослини, штучне запилення 

та вирощування гібридного потомства. 

Подальший добір здійснюється протягом 

3-5 років, що дозволяє відібрати 

найперспективніші рослини [5]. 

Віддалена гібридизація передбачає 

схрещування культурних сортів троянд з 

дикорослими видами. Культурним 

трояндам часто бракує життєвої міцності: 

вони можуть підмерзати, хворіти чи 

страждати від спеки. Для вирішення цієї 

проблеми в українській селекції використовують дикі види троянд. Завдяки 

таким видам, як Rosa rugosa, Rosa canina і Rosa cinnamomea, вдається отримати 

сорти з рідкісними, але дуже корисними якостями, які характеризуються 

високою екологічною пластичністю. 

Індукований мутагенез передбачає застосування хімічних (колхіцин, 

етиленімін) або фізичних (рентгенівське чи гамма-випромінювання) мутагенів 

для створення нових генетичних варіацій. Поліплоїдні форми троянд, отримані 

під впливом мутагенів, відзначаються більшими квітками, товстішими пагонами 

та підвищеною стійкістю до стресів [4]. 

Методи культури тканин дозволяють отримувати велику кількість 

однорідного посадкового матеріалу та проводити добір на ранніх етапах 

розвитку. Мікроклональне розмноження ефективне для сортів, що важко 

розмножуються традиційними методами. Культура апікальних меристем дає 

змогу оздоровлювати вихідний матеріал від вірусних інфекцій. В умовах in vitro 

проводять добір клітин, стійких до солей, токсинів та високих температур [3]. 

Інтродуковані види й сорти, які потрапляють у нові кліматичні умови, 

проходять природній відбір. Найбільш стійкі та адаптовані форми 

рекомендуються як вихідний матеріал для подальших селекційних програм. 

Застосування інтродуцентів дозволяє розширити декоративний асортимент та 

підвищити стабільність рослин до несприятливих факторів [2]. 

Тому створення вихідного матеріалу троянд є комплексною задачею 

селекції, яка потребує використання різноманітних методів. Найбільш 

ефективними є гібридизація, віддалені схрещування, мутагенез і біотехнологічні 

методи in vitro. Поєднання цих підходів дозволяє формувати широкий спектр 

генотипів, що відповідають вимогам декоративності, стійкості та адаптивності. 

В умовах України важливо зосередити увагу на створенні морозостійких, 
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хворобостійких і посухостійких сортів, що забезпечить успішний розвиток 

декоративного рослинництва та озеленення. 
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ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОЩУВАННЯ СОНЯШНИКУ: ПОКРОКОВИЙ 

ПОСІБНИК  

 

Бараболя О. В., Храпач А. О. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Соняшник одна з найприбутковіших культур для аграрного виробництва, 

оскільки його вирощування забезпечує стабільний дохід і має широку сферу 

використання. Продукція соняшнику цінується у харчовій галузі, 

використовується для виготовлення біопалива, служить важливим компонентом 

у виробництві кормів для тварин. Для досягнення високих показників 

урожайності необхідно дотримуватись комплексу агротехнічних заходів – від 

грамотної підготовки поля до підтримання оптимальної вологості ґрунту та 

систематичного захисту рослин від шкідників і хвороб. У цьому матеріалі 

розглянемо основні етапи технології вирощування соняшнику та поділимося 

рекомендаціями щодо підвищення ефективності виробничого процесу [1]. 

Підготовка ґрунту. Для вирощування соняшнику найкраще підходять 

родючі, добре дреновані ґрунти із середньою механічною структурою. 

Оптимальними є легкі або середньосуглинкові чорноземи з нейтральною чи 

слабокислою реакцією (рН у межах 6,0–7,5). Якщо показники кислотності нижчі, 

доцільно провести вапнування – ця процедура сприяє підвищенню родючості та 

створює сприятливі умови для розвитку кореневої системи [2]. 

На ділянках із надмірно ущільненим ґрунтом часто виникає дефіцит кисню 

у кореневій зоні, що негативно впливає на розвиток рослин. Для запобігання цій 

проблемі варто виконати глибоке розпушування, яке покращує структуру ґрунту 

та підвищує його аераційні властивості [3]. 

Важливе значення має правильне дотримання строків основного 

обробітку. У степових регіонах рекомендується проводити глибоку оранку 
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